Необходимые условия успешного воспитания и обучения школе.
Уважаемые родители!

1. Организуйте, пожалуйста, уголок школьника, поддерживайте в нём порядок. 

2. Перед началом выполнения домашнего задания выключите радио, телевизор. Не мешайте детям излишними замечаниями, громкими разговорами. 

3. Не сидите с ребёнком за уроками, но ежедневно проверяйте их. Учите задания выполнять быстро, чётко, не отвлекаясь. 

4. Научите ребёнка обстоятельно готовиться к завтрашнему дню: 

- собрать школьные принадлежности;

- подготовить обувь, одежду. 

5. Рационально организуйте режим дня:

- уроки готовить в установленное время, в проветренном помещении;

- отдыхать на свежем воздухе;

- вовремя ложиться спать. 

- телевизор (компьютер) смотреть не более 1 часа. 

6. К делам детей относитесь внимательно, доброжелательно, но вместе с тем, будьте требовательны к результатам его деятельности. 

7. С самого начала учения вселяйте в детей веру и оптимизм: “Неудачи временны. То, что не получилось сегодня, получится завтра.”

Уважаемые родители, вы можете немало сделать, чтобы ваш ребенок любил школу и учился с радостью.

Прежде всего, вы будете каждый день интересоваться школьными событиями. Знания детей первых классов не оцениваются баллами. Поэтому вместо вопроса «Какую отметку получил?», спросите “Что сегодня было самое интересное?”, “С кем ты подружился?”, “Что вкусного было в столовой?” и.т.д.

Если дети не могут ответить на, казалось бы, простые вопросы, не волнуйтесь, не огорчайтесь, а главное - не раздражайтесь.

Ребенок не должен панически бояться ошибиться. Невозможно научиться чему-то,  не ошибаясь. Старайтесь не выработать у ребенка страх перед ошибкой. Чувство страха - плохой советчик.

Не сравнивайте ребенка с другими, хвалите его за успехи и достижения.

Помните: ваш ребенок будет учиться в школе не так, как когда-то учились вы. Никогда не ругайте ребенка обидными словами за неспособность что-то понять или сделать. Мы очень просим вас только положительно оценивать учебу вашего малыша, даже если вам кажется, что его успехи явно недостаточны. Живите во имя своего ребенка, проявляйте к нему максимум внимания, переживайте за каждую неудачу малыша и радуйтесь даже самым маленьким его успехам. Будьте ему другом, тогда малыш доверит вам самое сокровенное.

Спасибо вам уважаемые родители, будьте счастливы, радуйтесь жизнью!

Психологическая служба школы

Советы заботливым родителям.

· Составьте вместе с первоклассником распорядок дня, следите за его соблюдением

· Обсудите с ребенком те правила и нормы, с которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность.

· Ежедневно интересуйтесь школьными делами сына или дочери (не только оценками, но и отношениями с одноклассниками, классными мероприятиями).

· Поддержите в ребенке его стремление стать школьником. Ваша искренняя заинтересованность в его школьных делах и заботах, серьезное отношение к его первым достижениям и возможным трудностям помогут первокласснику подтвердить значимость его нового положения и деятельности.
· Не пропускайте трудности, возможные у ребенка на начальном этапе овладения учебными навыками. Если у первоклассника, например, есть логопедические проблемы, постарайтесь справиться с ними на первом году обучения.
· Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы его похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека.
· Научитесь хвалить за то, что у ребёнка получилось (пусть это одна красивая буква во всей работе - найдите и отметьте её вместе с ребёнком).

· Радуйтесь даже небольшим успехам.

· Если вас что-то беспокоит в поведении ребенка, его учебных делах, не стесняйтесь обращаться за советом и консультацией к учителю или школьному психологу.
· С поступлением в школу в жизни вашего ребенка появился человек более авторитетный, чем вы. Это учитель. Уважайте мнение первоклассника о своем педагоге.
· Верьте, что у вашего школьника всё получится и передавайте эту убеждённость ему.

· Ни с кем не сравнивайте своего сына или дочь, дайте им возможность быть собой.
· Если ваш малыш не оправдал ваших ожиданий, например в математике, не говорите с ним об этом. Приглядитесь к своему ребёнку, помогите ему проявить себя в чём-то другом.

· Не стоит пугаться ошибок ребёнка, особенно на первых годах обучения. Ошибки обязательно будут, их надо учиться преодолевать, а страх в этом деле плохой помощник.
· Учение – это нелегкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий.

В каждом ребёнке есть солнце, только не мешайте ему светить!
